

临改革“深水区”“无人区”的诸多挑战,要继承琼崖共产党人的优良作风,坚持打基础利长远、坚持打硬仗挑重担,以过硬作风化解工作之困、发展之困,以干部敢为推动地方敢闯、企业敢为、群众敢首创。

保持乐观精神。琼崖革命一次次在挫折中奋起离不开琼崖共产党人对革命前途的乐观精神。1932年,在第二次反“围剿”失败后,冯白驹带领琼崖党政机关干部和红军战士仅剩的26人在母瑞山开展为期8个月的艰苦斗争。尽管生活困苦、革命维艰,他们一直保持着革命的信心。在战斗间歇,琼崖苏维埃政府常务委员兼秘书长的王业熹时常拿起笛子吹奏出鼓舞人心的旋律,鼓舞战士们在困境中寻找革命的光亮,正是这种不屈不挠、艰苦奋斗的精神帮助琼崖革命度过了至暗时刻。自贸港建设绝非一日之功,世界上其他自贸港多则上百年,少则30余年才建成,海南自贸港建设“慢不得”也“急不得”。一方面,广大党员干部要以积极担当作为的精气神履职尽责,如果在心理上患得患失,就容易在行动上踟蹰不前、犹豫不决。另一方面,广大海南人民要从内心深处认识到海南自贸港建设发展的广阔前景,破除因海南“三次大起大落”造成的思想藩篱,自动屏蔽曲解、唱衰自贸港建设的杂音噪声,坚定发展信心,投身火热实践,以乐观向上的精神状态激荡改革发展的澎湃春潮。

从琼崖精神中汲取奋斗动力,凝聚奋进自贸港的昂扬斗志

保持艰苦奋斗。艰苦奋斗是党的政治本色,也是琼崖革命的显

著特征之一。琼崖特殊的地理位置决定了琼崖革命是“背水一战”,在四面环海的小岛上斗争,想要争取外援,在时间周期和困难程度上都要远远高于内陆地区。为此,琼崖党组织深刻认识到用发展生产来保障琼崖革命的经济供给的重要性,创办合作社、农场,发展工业等,以艰苦奋斗的优良传统,为琼崖革命胜利注入不竭动力。如期建成海南自贸港,贵在瞄准目标,苦干实干。今天,虽然物质上不同于革命年代的艰苦,但对艰苦奋斗的优良作风要始终内化于心、外化于行。越是开放前沿,越是需要保持艰苦奋斗的作风。海南对标世界最高水平开放形态,广大党员干部会遇到新挑战、新诱惑。要常以艰苦奋斗的革命历程鞭策自己,坚持吃苦在前,以琼崖共产党人艰苦奋斗、廉洁奉公的品质鼓舞自己,同时,把纪律和规矩挺在前面,始终坚守精神高地,做到清正廉洁。

保持斗争精神。琼崖革命史是一部艰苦奋斗、不惧牺牲的斗争史。与琼崖革命斗争相比,今天的伟大斗争更加具有长期性、复杂性和艰巨性。但是,琼崖革命那种“孤岛奋战”“赤手空拳”“艰苦卓绝”等大无畏的斗争精神仍然是我们新征程上战胜一切困难的宝贵精神资源。在新的伟大斗争面前,如果斗争精神不足、斗争本领不强,就不能顺利实现党确定的目标和任务。当前,全面深化改革开放事业已进入愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时期,迫切需要传承弘扬琼崖革命坚持斗争的精神品格。关键在于与风险隐患作斗争,把风险防控作为海南自贸港建设成败的关键变量。

2025年封关运作在即,要始终牢牢守住安全底线,面对重大风险挑战时做到头脑清醒、应对有方,依靠顽强斗争打开事业发展新局面。

深化改革创新。琼崖党组织孤悬海外,但按照党中央的指示和毛泽东思想的指引,灵活开展斗争工作,较早出台了土地分配办法,探索出了符合实际的土地政策,制定了巡视巡查等党员干部培育的方法,创造性开展革命斗争工作。海南作为改革的试验平台,先行先试是题中之义,因此,要强化改革创新这一动力源。当前,海南自贸港建设“多点开花”,各项改革要素竞相激荡。要永葆“闯”的劲头,冲破思想观念的桎梏,破除陈规旧制,大胆创新。要遵循立是破的改革基本逻辑,坚持先立后破,稳打稳扎,审慎处理好改革与发展关系。要树立重实干、勇争先的用人导向,建立健全激励机制和容错纠错机制,宽容改革创新的失误错误,破除因怕问责而不敢为、不愿为的“心病”,为“敢作为”者吃下“定心丸”。要加大制度供给,强化制度创新功能,培育种业、深海、航天三大未来产业增长点,实现以创新破难、以改革破题。☑

本文系海南省哲学社会科学规划课题(思政专项)课题:《琼崖革命精神融入大中小学思政课一体化教学衔接路径研究》(hn-sz2024-15);琼台师范学院“三全育人”综合改革专项课题:《“三全育人”视阈下红色文化育人研究》

(作者单位:琼台师范学院)